

康樂及文化事務署 2024-25 年度荃灣區康體活動及設施管理工作計劃

目的

本文件旨在向議員重點匯報康樂及文化事務署（本署）在 2023-24 年度於荃灣區舉行的康體活動及設施管理的工作，以及在 2024-25 年度，本署將為荃灣區內的居民所提供的康樂活動和改善設施的工作計劃。

荃灣區康體活動及設施管理工作

2. 本署一向竭誠提供優質的康樂體育設施，為市民生活增添姿采。本署亦廣植花草樹木，美化環境。並透過綠化香港運動，在社區層面積極推廣綠色文化，藉以增加市民大眾對認識園藝綠化及樹木保育的訊息。另一方面，本署致力推廣「普及體育」，透過舉辦不同類型的康體活動，提高市民對運動的興趣，宣揚運動對健康的好處，並鼓勵市民把運動融入生活。一直以來，本署荃灣區康樂事務辦事處，透過提供多元化的康樂設施和舉辦不同類型的康體活動，提升了荃灣區 30 多萬市民的生活質素，讓市民可恆常參與體育運動，培養勤做運動的文化，藉此建立健康的生活模式。

康體活動

3. 在「普及體育」方面，本署在荃灣區議會的支持下，於 2023-24 年度在荃灣區舉行了 1 031 項康體活動，受惠參加者人次達 49 636。當中包括專為長者、殘疾人士、低收入家庭及邊緣青少年而設的體育訓練課程和康樂活動，還有各項分齡體育比賽、舞蹈晚會、行山樂、運動攀登等等。2023-24 年度的活動詳情見附件一。

➤ 「城市運動」及「親子活動」

4. 展望 2024-25 年度，本署將繼續推動「普及體育」，鼓勵不同年齡和體能的市民參加多元化的康體活動，包括地區層面的體育訓練班、比賽和康樂活動。本署轄下荃灣區康樂事務辦事處已為區內市民制訂了 2024-25 年度康樂及體育活動整體計劃，預計全年舉辦約 1 109 項康樂及體育活動，受惠人數約為 71 812。除了恆常的康體訓練班及同樂日外，本署會繼續舉辦近年

受年輕人歡迎的「城市運動」，如運動攀登、霹靂舞及五人足球等。以及增設多項「親子活動」，包括親子健體班、親子飛盤及親子羽毛球。有關 2024-25 全年活動詳情見附件二。

5. 在社區特色體育活動方面，舞蹈活動自 2006-07 年度起成為荃灣的社區特色體育活動。在 2023-24 年度，本署共舉辦 98 項舞蹈活動，受惠參加人次約 2 491。在 2024-25 年度，本署計劃舉辦 103 項舞蹈活動，預計受惠人次約 5606。而「**全民運動日**」及「**全港運動會**」則是本署舉辦的全港性大型體育活動。

➤ 「**全民運動日**」

6. 至於大型活動方面，本署在社區持續推廣「普及體育」，鼓勵不同年齡和能力的市民恆常參與體育及體能活動。荃灣區於 2023 年 8 月 6 日在荃灣體育館舉辦「**全民運動日 2023**」，以「日日運動半個鐘 健康快樂人輕鬆」為口號，傳遞勤做運動有益身心的訊息。活動當日，本署舉辦多項免費康體活動及運動示範，吸引了超過 1 000 名荃灣區市民到場參加。

7. 在 2024 年 8 月，荃灣區的全民運動日將於荃灣體育館舉行，為市民提供多項免費而有益新心的活動，另市民亦可享用本署提供的免費康體設施。本署亦會邀請兩位活力專員一同參與活動，向市民推廣恆常運動的重要性，享受參與體育運動的樂趣及培養恆常做運動的習慣。

➤ 「**全港運動會**」(港運會)

8. 在大型體育盛事方面，港運會是一個全港性大型綜合運動會，以十八區為參賽單位。自 2007 年起，本署每兩年舉辦一次港運會以進一步在社區推廣「普及體育」的文化及提高香港的運動水平。目的是在社區上提供更多體育參與、交流和合作機會，藉此促進十八區之間的溝通和友誼，加強社區的凝聚力。

9. 荃灣區在 2023 年透過地區選拔賽挑選超過 260 名的運動員代表荃灣區出賽第九屆港運會。而「荃灣區代表團誓師大會」亦於 2024 年 3 月 2 日（星期六）下午在荃灣體育館圓滿舉行。荃灣區代表團出席當日的活動並為荃灣區的運動健兒打氣，鼓勵他們出戰 2024 年 3 月起展開的各項比賽。

10. 為吸引更多市民參與港運會，本署舉辦了多項全民參與活動，活動包括：「港運會心連心活力齊跑跳」、「十八區誓師暨啦啦隊大賽」、「地區

誓師儀式」、「全城躍動活力跑」等，讓一眾市民一同參與港運會。而荃灣區亦派出「荃灣龍騰飛躍活力隊」參加「全城躍動活力跑」，更獲得「全場最佳團隊服裝獎」亞軍。

11. 第九屆港運會的開幕典禮已於 2024 年 4 月 21 日 (星期日)在香港體育館圓滿舉行。各項體育比賽亦已陸續展開，荃灣區的運動健兒已積極備戰為荃灣區爭取佳績。而荃灣區的兩位活力專員亦致力於組織打氣團隊到比賽場地為運動員打氣。本署會繼續舉辦一連串多元化的港運會活動，讓更多市民可以透過不同形式參與及支持港運會。

➤ 香港花卉展覽

12. 香港花卉展覽(花展)是本署的大型園藝盛事。在維多利亞公園舉辦的花展，為數十萬本港市民和世界各地的植物愛好者提供一個賞花和交流園藝栽種經驗的良機。除了有無數色彩繽紛的園景、優美的園藝擺設和插花展品外，展覽還有許多豐富活動，包括音樂及文娛表演、花藝示範、導賞服務、園藝講座、繪畫及攝影比賽、綠化活動工作坊及親子遊戲等，讓不同年齡人士參加。本署衷心感謝荃灣區議會對這每年一度綠化盛事的鼎力支持，民政事務專員(專員)及多位議員分別於 2024 年 3 月 15 日及 19 日參與花展的開幕典禮及到花展會場參觀了荃灣區的「嬌花卉球」園圃和其他特色花海。

➤ 「社區綠化大使」及「社區種植日」

13. 此外，為鼓勵市民參與綠化香港的活動，本署在全港十八區推行「綠化義工計劃」及「社區園圃計劃」，以進一步推廣綠化知識及園藝綠化工作。另一方面，荃灣區議會早前已提名三位議員出任「社區綠化大使」，以協助本署推廣社區綠化及樹木護理等工作。而荃灣區在 2024 年 3 月 8 日於荃灣公園 - 綠化閣舉辦的「社區種植日」，更獲專員及多位議員撥冗出席並與荃灣區幼稚園的 40 多名師生一同參與種植及同享種植的樂趣。

設施管理

14. 隨著「普及體育」推廣的成效，市民對運動的興趣亦大大提高，參與體育運動的人數日益增加。荃灣區轄下的康樂設施包括有 5 個體育館、2 個游泳池、8 個泳灘、運動場、網球場、草地足球場、大型公園及 65 個公園及遊樂場等。在 2023-24，有關荃灣區內康體設施的使用情況，可參閱附件三。此外，荃灣區亦透過服務承辦商，為康樂設施提供潔淨、護衛及園藝保養的服務。在 2023-24 年度，承辦商所提供的服務大致良好，來年本署會繼

續密切監察各外判服務承辦商的表現，以確保其服務水平及提升市民使用時的體驗。

➤ 康體設施改善工程

15. 除了舉辦康體活動，本署對轄下康樂場地的保養維修亦十分重視。為進一步優化本署的設施，除了日常的保養維修外，本署亦會透過「地區小型工程計劃」及「體育及康樂設施改善工程計劃」和「公共遊樂空間計劃」，去進行康體設施改善工程以回應市民的需求，藉此提供新穎及富趣味性的設施供市民參與康體運動。

16. 在 2023-24 年度，本署轄下荃灣區康樂事務辦事處透過「地區小型工程計劃」推行了 13 項的改善工程及 12 項重點工程項目，詳情載列於附件四。當中包括暢通易達洗手間改善工程、環境美化工程、改善長者健身設施、更換並提供具趣味性的兒童設施、設置自動灌溉系統及更換了 20 部噴射式飲水機為盛水式兩用飲水機等，以提升場地設施的質素。在 2024-25 年度，本署會繼續透過「地區小型工程計劃」推行各項的改善工程，以提升康樂場地設施的質素。本署計劃在荃灣區內兩個游泳池進行入閘機改善工程，屆時市民可透過本署網頁，查看當天游泳池的實時人數資訊，亦可在現場顯示屏幕查看相關資訊，方便市民。另外，本署亦計劃改善城門谷游泳池內暖水系統老化的喉管。

17. 此外，本署亦進行其他重點改善工程以優化荃灣區內的康樂設施，如「荃灣海濱公園及荃灣公園的改善工程計劃」已於 2023 年正式開展，工程包括將門球場及其周邊地方改為一個小型社區園圃和一個籃球練習場，以及更換位於海濱徑的涼亭。有關工程預計於 2024 年第三季完成。而改善十一人天然草地球場設施的工程項目包括更換排水系統、更換灌溉系統及延伸觀眾席上蓋等，預計於 2025 年第四季完成。

18. 在泳灘的改善計劃中，本署會與建築署緊密合作制訂改善汀九灣泳灘老舊的設施，亦會繼續跟進有關麗都灣泳灘的無障礙設施和釣魚灣的燒烤場重置工程以優化泳灘的設施，為市民提供優質的服務。而國瑞路公園滑板場的重建工程將於 2025 年內完成，屆時將會為區內滑板愛好者提供一個合適的場地。此外，在荃灣體育館會繼續設置自我體質測試站，讓市民了解自己身體脂肪百分比、肌肉質量、體內水份量等基本資料，希望市民留意自己的健康狀況及勤做運動。而蕙荃體育館將於本年度進行更換冷氣系統工程，為市民提供一個更舒適的室內環境。

➤ 「公共遊樂空間計劃」及增設共融遊樂設施

19. 為了鼓勵和促進社區參與改造公共遊樂空間工程，本署及工程部門透過不同形式的公眾諮詢，去收集遊樂場相關持份者之意見。在設計兒童遊樂元素時，會照顧不同年齡、能力的兒童之需要及增設共融遊樂設施，讓公共遊樂空間更具創意和趣味，同時滿足不同市民的需要。本署在「荃灣海濱公園及荃灣公園改善工程計劃」中重新設計的兒童遊樂場，增設適合坐輪椅人士共同遊玩的遊樂設施，如共融彈床、共融鞦韆等。此外，本署亦計劃於 2024 至 2025 年期間，陸續在荃灣公園(二期)、珀林路花園及賽馬會德華公園開展遊樂場改善工程。增設適合所有兒童，包括殘疾兒童使用的共融遊樂設施，讓他們在享受玩耍遊樂的同時，從中學習不同技巧。

➤ 樹木管理及園藝和美化環境工作

20. 本署致力妥善管理樹木，按照既定指引護養樹木，讓樹木健康成長，並以保障公眾安全為主要目標。在每年的風雨季前，本署會加強對樹木進行風險評估，並會按風險評估結果採取適當的風險緩減措施，包括修剪樹冠、移除枯枝等。若發現有倒塌風險的樹木，本署會盡快移除，以策安全。在美化環境方面，本署廣植花草樹木以改善環境。在 2023-24 年度，荃灣區轄下的康樂場地一共種植了約 10 萬多棵花草樹木，以美化環境。此外，本署在蕙荃體育館旁邊的斜坡已移除了 25 棵台灣相思，以騰出空間種植約 100 棵大紅花以美化環境、提升生物多樣性及生態價值。

21. 在綠化工作方面，為了配合推行「悅目亮麗城市計劃」，加強美化城市。本署將於荃灣區內合適的公園、休憩場地及迴旋處花床，廣植顯色及多年生植物。在 2024-25 年度，本署計劃推廣荃灣公園的新景點 – 綠化閣，透過舉辦綠化講座/導賞活動，藉此提高公眾對環保的意識及吸引市民和遊客前往荃灣公園的地標拍照及打卡留念。

➤ 「康體通」SmartPLAY

22. 本署於去年十一月推出全新智能康體服務預訂資訊系統 (SmartPLAY) 第一階段的核心功能，以取代舊有的「康體通」系統。新系統除設有基本的預訂功能外，亦推出多項優化功能，包括在先到先得的分配機制上，可按個別設施和預訂時段的需要，加入以抽籤方式分配康體設施的新功能及支援多種電子支付方式。為市民提供一個更有效率、便利易用的系統，方便預訂本署的康體設施和報名參加康體活動。

➤ 防治蚊蟲

23. 為提供舒適的綠化休憩環境，本署會繼續推行防治蚊蟲的工作，增撥資源在戶外康樂場地加強滅蚊工作。同時，本署職員會加強巡邏轄下場地，以便即時清理積水和排水渠道內的垃圾；督促服務承辦商定期清理花槽內的垃圾和枯葉，以及適當地控制植物的澆灌和修剪茂密的植物，以減少蚊蟲滋生。

➤ 關愛系列

24. 因應本港人口高齡化的情況，改善長者的生活質素是政府的一項重大的措施。本署推出一系列關愛長者的措施，包括在城門谷公園舉行的「活力萬年青」獎勵計劃及「借遮遊園計劃」，以吸引長者多使用本署十八區的公園設施及多做運動。此外，本署將在城門谷公園增辦以長者為主的「戶外健體訓練簡介會」，教練會指導長者正確使用戶外健身設施、進行肌耐力及防跌等體適能訓練，讓長者可在無需預訂的情況下，隨時在家居附近使用免費健身設施進行體能訓練，進一步促進身心健康。

總結

25. 總括而言，本署將按上述計劃推進所載列的工作，並會不時按地區的需要作出檢討。本文件將於 2024 年 5 月 28 日提交荃灣區議會，請議員備悉。

康樂及文化事務署
荃灣區康樂事務辦事處
2024 年 5 月